

ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ МИРОХОЗЯЙСТВЕННОЙ СИСТЕМЕ

Студент гр. 10302115 Сайко А.В.

Научный руководитель – ст. преподаватель Куневич О.В.

Белорусский национальный технический университет
Минск, Беларусь

Для современной мировой экономики характерен стремительно идущий процесс транснационализации. Экономически процессы транснационализации обусловлены преимущественно возможностью и необходимостью перелива капитала из стран с его относительным избытком в страны с его дефицитом, где, однако, в избытке имеются другие факторы производства, которые не могут быть рационально использованы в воспроизводственных процессах из-за нехватки капитала.

В этом процессе основной движущей силой выступают транснациональные корпорации (ТНК). ТНК сегодня – это примерно 60 тыс. основных компаний и более 500 тыс. их зарубежных филиалов и аффилированных фирм по всему миру. Они контролируют до половины мирового промышленного производства, более 60% внешней торговли, примерно 4/5 патентов и лицензий на новую технику, технологии и ноу-хау.

Занимая, таким образом, центральное место в современной мирохозяйственной системе, ТНК оказывают все большее влияние на международные отношения и мировую экономику в целом, ход которой во многом определяется особенностями их развития.

При характеристике современных международных концернов важно не столько их происхождение, сколько место приложения капитала. Именно с этим связан тот факт, что в экономической литературе и на практике все группы международных производственных объединений чаще всего называются одинаково как транснациональные корпорации.

Транснациональные корпорации (ТНК) представляют собой систему предприятий, включая головную компанию, ассоциированные компании, дочерние фирмы, отделения.

Несмотря на нестабильность рынка, можно выделить определённые черты, которые объединяют крупнейшие транснациональные корпорации мира. Список 2016 и более ранних годов обязательно включал в себя: американские компании: причём их в первой сотне – треть.

ТНК доказали свою жизнеспособность несмотря на расхождения в национальных законодательствах, различные уровни развития экономики и политических ориентиров.

Возникновение транснациональных корпораций явилось не только закономерным шагом в развитии системы организационно-правовых форм общественного производства, но и необходимым этапом реорганизации промышленной структуры.

Литература

1. История развития ТНК [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://geographyofrussia.com/transnacionalnye-korporacii/>.

2. ТНК и их роль в развитии современного хозяйства [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://works.doklad.ru/view/ilx0aZ06m-0/all.html>.

3. ТНК [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://works.doklad.ru/view/ilx0aZ06m-0/all.html>.

4. Виды транснациональных корпораций, примеры [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://uchim.guru/ekonomika-pravo/transnatsionalnye-korporatsii-primery.html>.